

COMENTANDO

¡Volvamos la vista a la tierra! Ya no cuántas veces lo repetí durante la guerra, y después de la guerra. Si queremos salvar a España, volvamos los ojos a la tierra, a la Agricultura, a la Ganadería, a la Minería. En la tierra y sólo en la tierra hemos de hallar la redención que proporciona la riqueza. De nada serviría que hubiese una industria poderosa y próspera si la tierra no produce y se despuebla. La industria da trabajo a millares de obreros; la tierra, a millones. Con Agricultura próspera surgen industrias prósperas: con Agricultura aruinada, se arruinan las industrias. La tierra es la madre de todas las riquezas humanas, y por eso los pueblos todos del Mundo procuran cultivarla con cuidados cada día más exquisitos, convencidos de que en la riqueza de la tierra se asienta el fundamento de todas las demás riquezas nacionales. A Francia la han salvado siempre las riquezas de su suelo, y cuando casi exangüe ha necesitado reconstituirse, sus campos le han dado el tónico de sus cosechas, convertido luego en oro.

Por qué no volver los ojos a la tierra, a la Agricultura, a la Ganadería y a la Minería, que son el fundamento de todas las industrias inventadas por el hombre? El algodón y el lino son otra cosa que Agricultura? El vino, el alcohol, el azúcar, el pan, son algo más que productos agrícolas? La lana no es por ventura Ganadería? La siderurgia y metalurgia no son Minería?

¡Volvamos los ojos a la tierra!

*

Por desgracia para España, ha desdeñado siempre Madrid al ruralismo, olvidando que sin el ruralismo no podría vivir Madrid. España, quieran o no quieran los burócratas madrileños, no es otra cosa que un conglomerado de pueblos agrícolas que comienza en los mismos arrabales de Madrid. Tan agrícolas son las cercanías madrileñas, que la civilización y el progreso no han podido desterrar aún los tradicionales usos y costumbres rurales, y a cinco kilómetros de Madrid se vive como en el pueblo agrícola más alejado de todo centro urbano. Así es España entera, y aunque Madrid se empeñe en lo contrario, la realidad es la realidad.

Por empeñarse en que España sea lo que no es, suceden muchas de las cosas que todos lamentamos. La burocracia madrileña, de ministro a escribiente, no estudia los problemas españoles mas que en el aspecto madrileño y todo se subordina al punto de vista madrileño, como si la conveniencia del resto de España les tuviese sin cuidado. A mí me parece que es preciso rectificar, volviendo los ojos a la tierra, a las provincias, al territorio español, a los campos, a las minas, a los rebaños, a lo que es la base y el fundamento de la demás riqueza industrial española, por la razón sencilla de que la Nación que tiene Agricultura, Ganadería y Minería ricas, tiene también por añadidura y como consecuencia, industrias llenas de prosperidad.

*

Por desgracia para España, siguen los gobernantes el camino contrario que con-

duce a la tierra, al campo, a los pueblos, a la vida rural. En vez de atraer muchedumbres con el pregón de las riquezas campesinas, las alejan con tanto atropellar a sus habitantes. Las gentes huyen de los pueblos, convencidas de que el ser agricultor es ruinoso, y las ciudades se llenan con las muchedumbres que de los campos emigran, buscando medios de vida en el papel del Estado o en la propiedad urbana los ricos, y en el trabajo industrial los pobres.

Esa política sólo puede conducir a la ruina. Para caminar hacia la prosperidad es preciso hacer que las muchedumbres se encaminen hacia la tierra, hacia los campos, porque la salvación de España está allí y no en las ciudades.

¡Volvamos la vista a la tierra!

JUAN DE ARAGON

Monsieur Poincaré ha escrito seis artículos descorriendo los velos que cubrían el misterio de las causas de la guerra. Esos artículos serán publicados dentro de breves días en todo el Mundo y hemos comprado el derecho de ser el único periódico que los publique en España.

Nadie como el ex Presidente de la República Francesa conoce las verdaderas causas de la guerra, y es indudable que los artículos serán leídos con placer por nuestros lectores.

«LAS CAUSAS DE LA GUERRA»

pondrán en claro muchas páginas de la Historia, que hasta el momento estaban muy confusas, y servirán para demostrar de un modo irrefutable que no fueron los franceses los responsables de la guerra, sino la ambición desmedida de los imperialistas alemanes.

En cuanto recibamos los artículos comenzaremos su publicación en folletones.

POLITICA ESPAÑOLA

ESPERANDO LA BODA

Había en Madrid hace años un conocido joven que a diario sacaba tiras de pellejo a una señorita. Raro era el día en que no contaba de ella alguna aventura del más canallesco repertorio, y quienes oían a su difamador creían que no existía en el Mundo una mujer más depravada.

Pasó el tiempo, y un buen día anunciaron los diarios que Don Fulano de Tal se casaba con Doña Mengana de Cual. Al poco tiempo, el Fulano se paseaba del brazo de la Mengana, con asombro de cuantos le habían escuchado durante años y años.

Las gentes reían a su costa, y exclamaban: «¿Para qué la difamación anterior, si al final iba a ser su mujer?»

*

Ese recuerdo es de actualidad política. ¿Para qué haber difamado tanto los idóneos a los ciervistas y los ciervistas a los idóneos, si iban a acabar paseándose del brazo en plena luna de miel y disfrutando a dúo de la dote del Poder?—J. de A.

LA FABRICA DEL GAS

Debe intervenir el Gobierno

El Ayuntamiento de Madrid es el culpable, el único culpable de que el carbón se mantenga en Madrid a precios abusivos. Sabe el vecindario que casi todo el cok que se consume en la ciudad procede de la Fábrica del Gas, y por lo tanto, será imposible que el carbón se abarate mientras el Ayuntamiento siga vendiéndolo a 162,50 pesetas la tonelada en domicilio, por cierto muy mal pesado, pues siempre trae una gran cantidad de agua que, como es natural, pesa como agua, pero no arde como carbón.

¿Cómo van a bajar las subsistencias y abaratare la vida, si el Ayuntamiento, que debía dar el ejemplo, es el primer industrial que abusa del vecindario, explotándolo a diario con los productos que él fabrica y vende? Hay muchas casas en Madrid que gastan cada mes varias toneladas de cok para usos domésticos e industriales. ¿Cuántos miles de pesetas no representa al año ese precio abusivo?

Hora es ya de que el Gobierno intervenga en el asunto, obligando al Ayuntamiento a vender el carbón a un precio más razonable, ya que él adquiere los menudos de hulla gasificable mucho más baratos que antes. Todo abuso debe tener un límite, y ya se ha tenido sobrada tolerancia con el Ayuntamiento madrileño.—C. de E.

PIDIENDO VERDUGOS

Granada.—Se asegura que una pareja de la Guardia Civil procedente de Sevilla ha traído un pliego cerrado del capitán general de la región para el fiscal permanente de causas de este Gobierno Militar. Se añade que dicho pliego contenía la sentencia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina contra los gitanos que asesinaron a dos guardias civiles.

El fiscal militar conferenció con el presidente de la Audiencia, pidiéndole pusiera a sus órdenes al verdugo, provisto de los aparatos necesarios. Le contestó que la plaza de verdugo en la Audiencia de Granada se halla vacante, y parece que se resolvió telegrafiar a las Audiencias de Sevilla y Madrid, pidiéndoles que envíen con urgencia a los respectivos verdugos.

Esto hace sospechar que el Consejo de ministros acordó denegar el indulto de los condenados a la última pena. La reserva que hay en los centros respectivos ha impedido confirmar estos rumores.

GRAVES ERRORES

Las tasas agrícolas

Uno de los más graves errores que cometieron los Gobiernos fueron las tasas uniformes de los productos agrícolas, como si todos los trigos, los aceites, las judías, etc., etc., fuesen iguales. Hay trigos baratos a 50 pesetas y trigos caros a 45, como hay aceites caros a 15 y aceites baratos a 30. Sucede con esos productos como con todos los de la tierra: un melocotón malo no vale nada y otro bueno se puede vender a peseta.

Esa política de uniformidad fue una de las causas del descontento de los agricultores, por demostrar que los gobernantes ignoraban por completo los asuntos agrícolas. ¿Cómo iban a consentir los trigue-

ros de Cinco Villas o de Huesca que sus trigos riquísimos, casi todo harina, fuesen vendidos al mismo precio, por ejemplo, que los sorianos, de muy escaso rendimiento? ¿Cómo no habían de protestar los aceites aragoneses, productores de aceites finos, casi no consumidos en España, de que se les obligase a venderlos a bajo precio? Era como si el Gobierno hubiese tasado a un precio uniforme la tonelada de mineral de hierro, obligando a vender al mismo precio el mineral de 70 por 100 que el de 50.

El régimen de libertad se impone, y a su amparo se llegará a la normalidad en los precios. Lo que hace falta es una buena política de abasto para llegar a lo que han llegado en Huesca: a vender el kilo de pan al mismo precio que el kilo de trigo.

Lo mismo sucederá con todos los productos agrícolas en cuanto desaparezcan el acaparador y el intermediario inútil.—J. de A.

LOS AUTOMOVILES

Son instrumentos de trabajo

El automóvil debe ser lo que es fuera de España: un instrumento de trabajo. El médico, el agente de negocios, el arquitecto, el maestro de obras, cuantos necesitan trabajar fuera de su casa, yendo y viniendo, encuentran en el automóvil un instrumento de trabajo que les permite trabajar más y mejor. En los Estados Unidos tienen automóvil muchos millares de obreros, que lo utilizan para «ganar tiempo». Y como allí el tiempo es oro, el automóvil les proporciona oro.

Por eso son absurdos, inconcebibles, contraproducentes y atentatorios a la riqueza nacional los derechos prohibitivos que el Gobierno ha puesto a los automóviles, a las piezas de recambio y a las cubiertas. Un Gobierno que procurase desarrollar la riqueza nacional, tal vez declararía libres de derechos los automóviles baratos, los que no son de lujo, los que no son otra cosa que instrumentos de trabajo, sustitutos del carruaje. Cuando se puedan hacer muchas cosas en poco tiempo, serán hechas más baratas. Un médico, por ejemplo, que en automóvil puede hacer veinte visitas, ¿acaso no podría cobrarlas más baratas que haciendo solamente cinco?

Es preciso educar a las gentes, enseñándoles que el automóvil es el vehículo de la clase media trabajadora, y que sirve para algo más que para darse tono en los paseos, exhibiéndose sus propietarios. Y es preciso también convencer a los Gobiernos de que cuanto más baratos puedan ser vendidos, más se desarrollará la riqueza nacional y más intenso será el trabajo de quienes necesitan trabajar recorriendo largas distancias.—J. de A.

EL PRECIO DEL PAN

La «Gaceta» publica una real orden circular, dirigida a los gobernadores civiles, como presidentes de las Juntas provinciales de Subsistencias, para que estimulen la actuación de los Ayuntamientos e intervengan constantemente cerca de los mismos para que la reducción en el precio del pan esté en la debida proporción con la del trigo.

UN CUENTO

“VIERNES”

En San Nicolás eran equipados rápidamente todos los voluntarios que ingresaban en el ejército. Los «congoleses» habían constituido una compañía especial, destinada a reforzar la guarnición de Namur. La mayor parte de estos coloniales eran antiguos suboficiales; pero algunos jamás habían servido. A éstos había que enseñarles el manejo del mauser y los toques de corneta, que todavía se utilizaban.

Allí cabo de una semana, la tropa estaba instruida. Su comandante le revistó. Iba acompañado de su ordenanza: un negro reluciente y flexible como una pantera de la India.

La aparición de este hombre de piel de ébano provocó un murmullo en las filas. Durante el descanso el palabreo de queja y de protesta.

—¡Ah, no! ¡Entre nosotros, no!
—Si le dan nuestro uniforme, deserto.
Por la noche hablé con un congolés, que me pareció de un carácter menos violento que sus camaradas.

—Es una cosa que he observado muy a menudo—le dije—; todos los coloniales, sean belgas, franceses o ingleses, detestan a los hombres de color. ¿Por qué ocurre esto? A mí me parece que me inspirarían más afecto...

Aquel a quien yo había tomado por un hombre discreto, se puso colérico.

—¿A quién?—tartamudeó de rabia—
¿Defiende usted a los negros? ¿A esos seres repugnantes? Tienen todos los vicios.

—¡Tanto como eso...!
—¡No; más! Son glotonos, perezosos, ladrones y mentirosos.

—Sin embargo...

—Escuche usted: Yo tenía una vez un negro a mi servicio. Un día le mandé preparar sesos de conejo. Arrancó los pelos de la piel del conejo y los metió entre los sesos. «Estúpido—le dije—, ¿qué has hecho?»

—En nuestro país—me contestó—los conejos tienen pelos en la cabeza!

—Es una contestación ingeniosa.

—¡Bueno...! Cuando le dí una de mis camisas para que la lavase se la puso para deslumbrar a las jóvenes de su aldea. Una vez le sorprendí cuando iba a engrasarse el pelo con manteca que yo le había mandado comprar.

—Tal vez eso sean grandes crímenes...; pero ¿dónde no está uno mal servido? ¿A que ha oído usted hablar de un niño a quien una nifera distraída dejó caer en la jaula de los osos en el jardín zoológico de Amberes?

—Sí... Me acuerdo.

—El niño era yo. No habla en la jaula mas que una hembra. En vez de devorarme me dió de mamar. Por eso algunos me llaman «Ursus».

—El mentiroso más grande del mundo no inventa una mentira semejante.

—Cuando yo marché a cumplir mi primer tiempo de servicio militar, tenía muchas ilusiones. Me prometí tratar a los negros humanitariamente y no emplear jamás el terrible «chicote». Mi guarnición estaba cerca del Ecuador, en las cercanías de una tribu que apenas se había sometido. En una de las aldeas de esa tribu descubrí un mulato olvidado por uno de mis predecesores; el chiquillo era más vivo que una ardilla. Se le compró a su madre por seis pañuelos de bolsillo.

—Estaba solo. Me aburría. Me entretuve en instruir al pequeño. Su inteligencia me asombró. En muy poco tiempo aprendió a leer, a escribir y a contar. Daba gusto ver sus adelantos. Su compañía me complacía hasta tal punto que acabé por quererle como a un amigo, a un hijo y a un hermano.

—¿Nos escribirás?
Roberto dirigió al general una mirada de admiración profunda por su inaltable bondad.

—Muy a menudo—contestó.

—¿Nos confiarás la causa de esa pena, que espero terminará pronto?

—Si así lo deseáis...

—Llega uno a persuadirse que las penas del amor son eternas, y sin embargo, a la primer carita fresca y sonrosada que se encuentra cerca de una fuente o de la pila de agua bendita, a la primera Gretchen, Inés o Fanny que se nos presenta, suelen desaparecer como esas bandadas de pájaros que vienen del Norte los inviernos, haciendo un ruido de mil diablos sobre nuestras cabezas, y vuelven a perderse entre las nubes, sin que jamás volvamos a ver su raquítica espátula o sus alas verdes o azules.

—Dispensad, mi general, se los suele volver a ver algunas veces.

—Sí, pero no los mismos.

En aquel momento el camarero presentó la cuenta.

El general la examinó ayudado de sus lentes.

—Es algo caro este figón—objetó el conde— ¿Por qué volvemos a él?

—Opino como vos, mi general—manifestó De Tresmes—. No sé por qué venimos.

—Ni yo tampoco—dijo el general—; sin duda por costumbre.

A la salida del restaurant siguieron por el boulevard hasta cerca de la calle de Courcelles, donde se despidieron de Tresmes.

(53)

Folleto de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

FOR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

He aquí las locuras de nuestros buenos tiempos, y volvimos a ver con gusto aquellos sonrosados rostros que habíamos tenido la satisfacción de admirar una vez. Hoy no sucede lo mismo. Se hace el amor a una señorita empolvada y cuidadosamente pintarrajeada y vestida con estrambótico lujo. Ya no se busca la mujer, sino el lujo en el vestir; ya no se persigue el placer del amor, sino las deplorables satisfacciones de la vanidad. Cuanto más larga llevan la cola del vestido, se hacen pagar más caras. El mérito se tasa en razón del lujo de la persona. El talento no se cuenta y la hermosura no vale para nada. Yo he preferido siempre la estatua al pedestal y la mujer a sus galas.

—Todavía calláis algo, mi general. En las provincias donde había guarnición encontrábanse, por ejemplo, seductoras bur-

guesas que valían tanto como las modistillas, cuyos encantos habéis elevado, y se cuentan sobre este particular muchas anécdotas de las que fueron afortunados héroes muchos de vuestros contemporáneos.

—Es posible. He oído hablar varias veces; pero jamás tuve ocasión de averiguarlo por mí mismo. Nunca he deseado lo del prójimo. Siempre he juzgado malo todo placer que envuelva o pueda complicarse con un delito. Y a decir verdad, no he gustado jamás de esas aventuras en que el amante hace un papel ridículo o más bien odioso. Cuando he pretendido a una mujer me he reservado siempre el derecho de arrojar por la ventana al intruso que pretendiese arrebatármela. Siguiendo estos axiomas, no he cazado nunca en propiedades particulares, y lo he hecho únicamente en terrenos vagos y sin dueño.

De Tresmes lanzó a Roberto una mirada expresiva, que le hizo inmutarse.

Llegaron al saloncillo a través de esta conversación, con seguridad parecida a la que se tiene en casa de Voisin desde las siete de la tarde hasta las diez de la noche, a no ser que los parroquianos se entretengan con sus esperanzas o sus decepciones consultando el variable e inconstante termómetro de la política, porque bueno es decir que el restaurant Voisin es el sitio de cita de todos los políticos y altos funcionarios en disponibilidad.

De pronto, De Tresmes, dejando sobre la mesa su copa, donde brillaba un excelente vino color de topacio, dijo al anfitrión:

—Mi general, examinad un instante la fisonomía de Roberto.

—¿Por qué?—dijo extrañado el conde.

—¿No notáis nada extraordinario en ella?

—No.

—Es que no ponéis en juego toda vuestra perspicacia.

—Esperad. Me parece que tiene algo sanguinolento los ojos.

—Roberto tiene una pena muy grande.

—¿Diablo! ¿Y de qué naturaleza?

—¿De qué queréis que sean las penas de un hombre de su edad, que es capitán de Estado Mayor, que está condecorado, favorecido por vuestro patrocinio y en buena amistad con el ministro?

—¿Qué fastidioso sois, De Tresmes, con vuestras cuestiones de adivinador.

—De amor, mi general, de amor!

—¿Bah! Esas penas se pasan solas, a no ser que la dama que las ocasiona no tenga también su parte. ¿Queréis que yo haga contra esa enfermedad?

—Mucho. El ministro es amigo vuestro.

—De lo que me congratulo. Un antiguo amigo y una excelente y digna persona. Como ya quedan pocas.

—Es necesario ir a su despacho.

—Cosa fácil.

—Y decirle: Querido camarada, yo tengo un hijo que me da mucho que hacer.

Es un mocetón tremendo que se ha enamorado de una presumida que le hace caso.

—¿Una presumida! ¿Es posible! ¿Y decís que no le quiere?

—Dejémosles a ellos. Vos continuaréis.

Este muchacho me inquieta y quiero distraerle un poco. El mejor medio es hacerle viajar. Confíadle alguna misión para el país que más os plazca; la Turquía me parece bien, excelentes las Indias, magnífica la América del Sur y mejor aún el mismísimo Japón. Es un muchacho trabajador, que cumplirá con creces la misión que le confiéis y se hará digno de vuestra protección; pero... firmad la orden de partida. Se está consumiendo por la vecindad de su volcán y éste es el momento de mandarle fuera, si no se quiere que arda como una cerilla...

—Perfectamente. Y cuando haya terminado ese discurso el...

—El ministro—continuó De Tresmes interrumpiéndole—tomará su pluma y os desembarazará de este triste y melancólico convidado. El ministro tiene siempre necesidad de un centinela avanzado, y Roberto será de gran utilidad a su país doquiera que le destinen.

El conde examinó un instante, en silencio, la fisonomía ya repuesta de Roberto, que hacía señales de aprobación a la plática de su amigo.

—¿De modo—le preguntó el conde con tristeza—que estás decidido a dejarnos?

—A vos, no, mi general; pero a París, sí. Solamente será por algún tiempo.

—¿Amas, sin duda, mucho a esa mujer?

—Lo que deseo es no encontrarla en mi camino. Después, más tarde, ya no lo temeré y podré verla sin pena y sin dificultad.

—¿A qué punto prefieres ir?

—Me es indiferente con tal que sea lejos.

En recuerdo de mis lecturas le había bautizado con el nombre de «Viernes».

«Viernes» tenía diez años. Un día mi espíritu traspasó bosques, mares y montañas...

«Viernes» — dije despertando de mi sueño — ¿Conoces tú a San Nicolás?

«No, ¿qué es?»

«Estos días le conté la historia del santo. Su famoso milagro de la resurrección de los tres niños degollados por un cruel carnicero...

«Este santo — concluí — es el abogado de los niños buenos. Todos los años baja del cielo y reparte entre ellos vestidos, dulces y juguetes...

«Viernes» encontró la idea excelente. Cuando se durmió, fundí de nuevo un paquete de chocolate que tenía; lo amasé y lo partí en pedacitos...

«En el frente, verá usted lo que son los blancos — le advertí yo.

añadí un pañuelo, dos bizcochos, una lata de jamón en conserva con una etiqueta dorada...

«¡Oh! — gritaba — Qué bueno, santo es San Nicolás.

«¿Y esto? — le dije mostrándole las otras cosas.

«¡Cal... Lo mejor es la lata.

«Pero si es de jamón — advertí yo.

«No — contestó «Viernes» señalando los amarillos de colores que había en la etiqueta — ¡Mira! En las latas de frutas, hay frutas pintadas; en las latas de carne de vaca, hay vacas pintadas...

«Comprende usted la alegría del salvaje? Se imaginaba que San Nicolás le había regalado la carne de los tres niños degollados para que se la comiera...

«Eso son los negros! — terminó el narrador.

«En el frente, verá usted lo que son los blancos — le advertí yo.

HORACE VAN OFFEL

PARA QUE PAGUE ALEMANIA

LA FORMULA DE M. JOUHAUX

(De nuestro redactor en París)

M. Jouhaux, el «leader» sindicalista, se asusta ante las posibilidades de una acción militar de los aliados en Alemania...

La política de Francia, hoy representada por Briand en los debates de Londres, se reduce a estudiar todas las fórmulas...

Harían falta unos cuantos miles de soldados y varios generales expertos. Sería preciso desenvolver una operación militar corta, limitada, rápida, contra el punto más vulnerable de Alemania...

M. Jouhaux escribe: «Nuestra opinión, la de los trabajadores de todos los países, la de las organizaciones obreras alemanas...

Muy bien. Pero M. Jouhaux dice luego que las organizaciones obreras alemanas se bastarían para hacer aceptar al Reich el principio de la deuda alemana...

Pero ¿qué hicieron en 1914 esas organizaciones obreras? Adormecer a los socialistas franceses, hablar al cándido y glorioso Jaurès...

La fórmula de M. Jouhaux no tiene más defecto que el de no ser aplicable...

ALBERTO INSUA

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

MOMENTOS GRAVES

La Conferencia de Londres

Concuerdan los aliados

Londres.—Ha tenido gran importancia la energía de tono con que se ha expresado Lloyd George al dar respuesta a las contraproposiciones alemanas.

Como presidente de la Conferencia, y antes de exponer los acuerdos de los aliados, hizo una exposición de los fundamentos de las reparaciones exigidas y de las obligaciones de Alemania.

Después de decir que las contraproposiciones son una burla al Tratado, pretendiendo en el discurso de Simons rechazar Alemania las responsabilidades de la guerra, añadió:

«En 1871 Alemania sostuvo la tesis de que Francia debía, no solamente reparar, sino también pagar la totalidad de los gastos de guerra, y no permitió nunca a Francia discutir este veredicto.

«Tengo la absoluta certeza — dijo — de que la población de Alemania no tiene la menor idea de las devastaciones de los países aliados...

«Además hay que mencionar la destrucción de la Marina mercante de la Gran Bretaña. Ocho millones de toneladas han sido al fondo del mar.

Analizando en globo los daños causados, expresó:

«Han sufrido daños 21.000 fábricas. Las minas del Norte de Francia han sido destruidas...

«La totalidad de las fábricas metalúrgicas, eléctricas y mecánicas ha desaparecido en las regiones devastadas.

«En la industria textil, 4.000 fábricas han sido destruidas, y otras 4.000 de la industria alimenticia han sido destruidas y desprovistas de sus instalaciones...

«Por último, la producción total de mineral en Francia ha sufrido una reducción de un 50 por 100.

«En lugar de 42 millones de toneladas de carbón, no se producen más que 21 millones.

«Sigue explicando cómo la mayoría de estas destrucciones lo fueron intencionalmente, con el propósito de evitar en muchos años la competencia de la industria belga y francesa a la industria alemana...

«Además hay que mencionar la destrucción de la Marina mercante de la Gran Bretaña.

«En cuanto a las pérdidas humanas de los

países aliados, Francia ha perdido 1.400.000 muertos, y debe pagar pensiones a 3.500.000 personas. El Imperio británico ha perdido un millón de muertos...

«Frente a eso — añade — se ofrecen cantidades irrisorias para Francia, para Inglaterra, para Bélgica y para Italia.

«Deciara que desea la paz en Europa, por lo que lamenta se hayan hecho proposiciones que indican el deseo de Alemania de eludir sus obligaciones.

«Los aliados — añadió — conforme al precedente creado por Alemania en 1871, hubieran podido imponer más duras cargas.

«Si el Gobierno alemán hubiera dispuesto que su pueblo pagara impuestos tan importantes como los que sufren los pueblos aliados, la situación sería mejor.

«Las contraproposiciones no proporcionan ni aun una base de examen o discusión. Son ofensivas y provocadoras.

«El Tratado de Versalles fue firmado hace menos de dos años, y el Gobierno alemán lo ha violado ya varias veces.

«A pesar del Tratado y de los compromisos de Spa, los criminales de guerra no han sido entregados, aunque el Gobierno posee todas las condiciones desde hace un mes.

«Las contraproposiciones han convencido a los aliados de que, o el Gobierno alemán no tiene la intención de ejecutar sus obligaciones con respecto al Tratado, o no tiene la fuerza necesaria para exigir los sacrificios que son indispensables.

«Si esto proviene de que la opinión alemana no lo consiente, hace la situación aún más grave y obliga aún más a los aliados a volver a los jefes de la opinión alemana frente a hechos.

«El primero de que deben darse perfecta cuenta es éste: los aliados, aunque dispuestos a escuchar todas las defensas razonadas que se fundamenten en las dificultades de Alemania, no podrán ya permitir estos continuos incumplimientos del Tratado.

«Hemos decidido, en su consecuencia, teniendo en cuenta las dificultades ya cometidas y la intención de Alemania de lanzar un desafío a los aliados, que, a menos que no demuestren el próximo lunes que los alemanes están decididos, o a ejecutar las decisiones tomadas por los aliados, o a someter proposiciones que les permitan cumplir, por otros procedimientos igualmente satisfactorios, las obligaciones que les incumben del Tratado de Versalles, tomaremos, a partir de la mencionada fecha, las medidas siguientes:

Primera. Las ciudades de Duisburgo, Ruhrort y Dusseldorf, en la orilla derecha del Rin, serán ocupadas.

Segunda. Los aliados pedirán a sus Parlamentos respectivos los poderes necesarios para obtener de sus súbditos que paguen a sus diferentes Gobiernos una cierta proporción de todos los pagos debidos a Alemania sobre mercancías alemanas.

Tercera. El importe de las tasas que deban cobrar los puestos aduaneros alemanes en las fronteras exteriores de los territorios ocupados deberán ser entregado a la Comisión de reparaciones.

Cuarta. Esta tasa y derechos continuarán siendo percibidos de acuerdo con las autoridades alemanas.

Quinta. Una línea de puestos aduaneros se establecerá provisionalmente en el Rin y en límite de las cabezas de puente ocupadas por los aliados.

«Lloyd George pregunta al doctor Simons si prefiere contestar en seguida o celebrar más tarde una reunión.

«El doctor Simons dice que va a responder con algunas palabras solamente.

«Señor presidente, señores: La Delegación alemana va a examinar la declaración del señor primer ministro británico, así como los documentos que nos han sido ya sometidos y que se nos ha prometido someter, con toda la atención que merecen su extensión e importancia.

«La Delegación dará una respuesta antes del lunes al medio día; pero debo declarar ahora que el señor presidente de la Conferencia desconoce las intenciones del Gobierno alemán y que, en nuestra opinión, no hay motivos para proceder a las maniobras coercitivas que se nos ha hecho enterar.

«Londres.—Al terminar a Conferencia, celebrada en el Palacio de Saint James, Lloyd George ha entregado al doctor Simons una serie de fotografías que representan las devastaciones cometidas por Alemania en el Norte de Francia.

Doumer regresa Londres.—M. Doumer, ministro francés de Hacienda, marchó hoy por la mañana a París.

El pensamiento alemán Berlín.—La opinión pública alemana ha dirigido su atención sobre la pregunta de cuáles serán las sanciones que aplicarán los aliados una vez caducado el plazo del ultimátum.

Berlín.—El Parlamento aprobó una ley adicional admitiendo a las mujeres en los puestos de regidor y jurado.

Roma.—Continúan los desórdenes en Florencia. Han estallado nuevos conflictos en el barrio de San Fedriano, donde se han levantado barricadas, entrando en acción la artillería, causando numerosos muertos y heridos.

Berlín.—La Sociedad naviera Lloyd Norte Alemán fundó en Bremen una Sociedad que se dedicará a los negocios de exportación y de importación.

Hamburgo.—Ha estallado la huelga general de los obreros de los muelles. Piden un aumento de 10 marcos diarios.

Berlín.—El Presidente nacional recibió en audiencia al nuevo ministro checoslovaco en Berlín, Tusar.

EN CUATRO LINEAS

EN SEVILLA

Sevilla.—Ha escaseado mucho el carbón por cerrarse muchas carboneras. Una Comisión de detallistas comunica al gobernador la imposibilidad de vender la arropa a diez reales cuando la pagan a doce...

EN JAEN

Jaén.—El calzado ofrece una baja del 40 por 100.

EN CORDOBA

Córdoba.—La Cámara Agrícola organiza una manifestación para el próximo domingo como protesta contra la que se celebrará el mismo día en Madrid.

EN GIJON

Gijón.—En virtud de las órdenes recibidas del gobernador, el alcalde obligó a que se vendieran los huevos en el mercado a diez reales la docena...

EN BILBAO

Bilbao.—Ha sido detenido en Elorrio Antonio Marco, acusado de ser autor de los anónimos amenazando de muerte al abogado don Ramón Bistiza.

EN SEVILLA

Sevilla.—La Comisión de obreros del puerto ha visitado al gobernador para quejarse de la parcialidad de los capataces en la distribución de trabajos.

EN SANTANDER

Santander.—Comunican de Santander que ayer fueron detenidos en aquella villa el presidente y vicepresidente de la Sociedad de oficios varios, y el de la Sociedad de obreros del muelle.

Las luchas sociales

Detención importante

Detenciones

AVISOS UTILES



No más Dolor, No más Sufrimiento desde que Existe el

Linimento de Sloan

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Hasta ahora no se han registrado incidentes de importancia.

EL «PASTORIZA», HUNDIDO

Santander.—A la hora de costumbre salieron de Ribadesella, para dedicarse a las faenas de pesca, los vaporcitos pesqueros de este puerto, León, Número 2 y Pastoriza...

Crimen en el mixto de Galicia

Lugo.—Llamábase la víctima José Ramón Rodríguez. Tenía veinticinco años de edad, y era natural de Madrid.

EN CUATRO LINEAS

ALOJAMIENTO.—Toledo.—La Prensa patentiza la necesidad de proporcionar alojamiento decoroso a las fuerzas de la Guardia Civil para evitar su traslado a otra población.

MONUMENTO.—Toledo.—El Ayuntamiento acordó encabezar con 2.500 pesetas la suscripción para el monumento al escritor don Francisco Navarro Ledesma.

PROTESTA.—Bilbao.—Una Comisión de inquilinos visitó al gobernador para denunciar que los propietarios se disponen a elevar los alquileres.

ANTIALCOHOLISMO.—Bilbao.—Los diputados nacionalistas presentaron una moción en la Diputación para combatir el alcoholismo.

ESCUADRILLA.—Málaga.—Fondearon el acorazado Queen Elizabeth y dos destroyers ingleses.

HOMENAJE.—Palencia.—Los obreros católicos de la Escuela de Artes dedicaron un trabajo en yeso al obispo como recuerdo de sus bodas de oro.

ARROLLADO.—Burgos.—Al salir a un tren Gabriel Arzáiz fue arrollado y muerto por el coque.

FUNERALES.—Jerez.—Ha llegado el cadáver primado, presidiendo los funerales del marqués de Casa Domecq, pronunciando la oración fúnebre.

ANDALUCIA

Cadáver carbonizado

Sevilla.—En Alameda de la Plata sufrió una hemorragia cerebral Manuela Márquez Pérez, falleciendo en el acto. El cadáver cayó a la chimenea, carbonizándose.

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

SEGUNDA PARTE

—He visto—me dice un señor con quien me tropiezo—lo que ha escrito usted acerca del espectáculo que se está dando en la sección de Aduanas de la Casa de Correos. Ha echado usted el asunto a broma. Acaso fuera mejor tratarlo seriamente. Yo me justifico. La misión que me he impuesto consiste en amenizar a mis lectores un momento de su existencia. El que yo mire las cosas generalmente por el lado cómico no excluye el que sean muy serias esas mismas cosas.

—Entonces—agrega mi interlocutor—permítame usted que sea yo quien hable en serio. Ya sabe que desde diciembre último España ha triplicado gran parte de su arancel, especialmente para todo lo que es de lujo o a ello se aproxima. Además, estos derechos exorbitantes, vergüenza de una nación civilizada, aumentan en un 48 o 50 por 100 por el premio del oro con que se pagan. A todo lo que viene por correo y es de valor (excepto impresos y similares) se le aplica un recargo de cinco veces el derecho, como multa, y por eso la mayoría de los destinatarios optan por no recoger los paquetes. Es absurdo que se multe por una cosa que es corriente en todo el mundo; utilizar el correo para pequeños envíos. ¡Hubiera sido tan sencillo, en un Congreso Postal como el que se celebró hace poco, convenir en que se autorizaban los envíos por correo a condición de indicar en el paquete «sujeto a derechos» y dejar las multas para los que carecieran de ese requisito! Al aislamiento funestísimo en que dejaron a España los gobernantes del siglo anterior, siguen estos procedimientos de ahora, que serán de consecuencias más graves, pues al aislamiento se juntará el odio. ¡No lo dude usted! Acabaremos por hacernos odiosos a media Humanidad.

Ante los trenos del Jeremías con que acabo de tropezar, ¿quién echó otra vez el asunto a broma?

EL CABALLERO DE GRACIA

DE MARINA

CONSTANTE POLACADA

El Ministerio de Marina continúa siendo feudo del más desenfadado polaquismo, y los errores que un día fugigamente se cometieron en el Sr. Maura siguen perdurando. Así, por ejemplo, los buques se amarran en los arsenales o se fondean como el *Polayo*, por ejemplo, en la ría de Vigo en calidad de pontón, a fin de que el personal cobre buenos sueldos, no navegue ni haga ejercicio alguno y cumpla sus condiciones de embarco sin la menor molestia.

La ley Ferrándiz creando las escalas de mar y tierra fué una sabia medida que trataba de evitar muchas corrupciones de esta naturaleza, ya que los marinos de la escala de mar debían estar en el mar y en buques que navegasen, dejando los destinos de tierra para los últimos. ¿Se cumple dicha ley? Nada de eso. Si se recorre el escalafón, se ve que ahora, después de los extensos aumentos de personal en la escala de mar, de 168 capitales de corbeta, escasamente 38 se encuentran embarcados, y para eso muchos de ellos en los citados buques pontones que para nada

sirven. En los demás empleos de jefes, suboficiales o menos lo mismo.

En el ministerio de Marina, donde tanto general, jefe y oficial existe, ¿cuántos creen los lectores que son de la escala de tierra? Pues tan sólo cinco. Todos los demás pertenecen a la escala de mar, y así por ejemplo, existe un llamado Jefe Local que si bien ahora pertenece a la escala de tierra, será reemplazado, porque así lo han puesto en la actual plantilla, por uno de la de mar de categoría de capitán de mar, el cual tendrá el lindo cargo de que las escupideras estén en su sitio, así como los bancos, mesas, sillas, etcétera, etc. Para convenirse de cómo impera el polaquismo y el despilfarro basta con coger un escalafón y ver los destinos inventados para cumplir condiciones de embarco sin embarcar y convertir la marina en todo menos lo que debía ser.—C. de E.

Noticias de sociedad

PETICIONES DE MANO

Por los señores de Gómez Palencia, y para su hermano don Arcadio José, ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Dieguez Hindenlang.

BODAS

En la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud se verificará el día 12 el enlace matrimonial de la hija de los condes de Valmaseda, señorita Teresa Villate y Vaillant, con don Antonio Gutiérrez de Maturana y Matheu Arias-Dávila, hijo de los marqueses de Medina.

NATALICIOS

Ha dado a luz un niño la esposa de don José Jordán de Urrles y de Azara, catedrático de la Universidad Central.

—La condesa de Salinas, hija de los condes de Agrela e hija política de los duques de Lécerca, ha dado a luz una niña.

BAUTIZOS

En la parroquia de San Jerónimo ha tenido lugar el bautizo del hijo recién nacido de los condes de Montefuerte.

El neófito recibió los nombres de José María, apadrinándole sus abuelos, la condesa viuda de Montefuerte y el marqués de Santa Cristina.

ENFERMOS

El primogénito de los condes del Real Aprecio, D. Alfonso Alcalá Galiano y Chávarri, ha salido a la calle repuesto de su dolencia. —D. Juan Antonio Bóitzegui ha podido ya salir a la calle, repuesto de la enfermedad que ha sufrido.

NOTAS VARIAS

Se ha celebrado una reunión aristocrática en los salones de la condesa viuda de Casa Valenciana.

—Mañana por la tarde asistirá S. M. la Reina a la finca El Plantío, propiedad de los condes de Heredia-Spínola.

—El día 7, festividad de Santo Tomás de Aquino, celebrará sus días el marqués de la Ensenada.

—Los condes de Paredes de Nava obsequiarán a sus amistades con un té el jueves próximo.

VIAJES

Se encuentra en Bruselas, donde permanecerá una temporada, la baronesa de Borchgrave y su hija.

—Han llegado a Madrid: procedente de Biarritz, la marquesa viuda del Muni, la cual permanecerá una temporada en esta corte; de San Sebastián, el marqués de Cabrifana y familia, y de Málaga los condes de Valdeprados. P. de la V.

PARA TERMINAR

Lo escrito es lo escrito

¡Todo le molesta a A B C! ¡Por todo se le alteran los nervios! Hasta por haber escrito que nos parecía más conveniente que fuese otro Banco y no el de España quien descontase las letras, se desemplaba el colega y arremete contra nosotros.

Si el Sr. Lucía de Tena depositó sus millones en otro Banco, en el Español de Crédito, para garantizar la compra del papel, y no en el de España, ¿dónde está el agravio por decir nosotros que sería preferible que otro Banco descontase las letras? Apuntáramos un peligro y creíamos que en vez de «salirse por peteneras» como dicen en Sevilla, vería en nuestra observación un motivo para reflexionar y no una causa para continuar divagando agresivamente; pero por lo visto todo es inútil y no hay medio de que sus nervios se calmen, ni aun teniendo tan a mano la prodigiosa Agua de Azahar, que a nosotros tan buen resultado nos da siempre que la usamos.

El caso no es el del anticipo. El anticipo lo dió el Estado, no Romanones, y se podía combatir, por no ser él quien daba el dinero; pero si el Banco de España nos hace el favor de renovar unas letras—eso es un favor!—de esperar el pago, ¿no sería una indecidez arremeter contra él? Nosotros creemos eso. A B C cree lo contrario: allá él.

Nosotros, sépalo el colega, no creemos compatible el pedir favores de esos que son decisivos en la vida con combatir a quien los hace, y si el Banco de España nos renueva letras haciéndonos el favor de no exigir su pago en un momento angustioso, creemos que éramos unos mal nacidos combatiéndolo a la misma hora en que le pedíamos el favor y nos lo hacía. Por eso, y sólo por eso, decíamos que sería preferible otro Banco.

¿Dónde encuentra el agravio ni la molestia A B C? ¿Qué tiene que ver eso con el papel? ¿No le hemos dicho que estamos encantados y que creamos merecer gratitud de toda la Prensa? ¿No hemos escrito que esperaríamos ansiosos la llegada de ese papel para no tener que pagarlo como lo pagamos, tres veces más caro? ¿Qué demonios habremos de decir para que A B C nos entienda?—C. de E.

EN ESLAVA

“EL REGRESO”

La comedia de Robert de Flers y Francis de Croisset, *Le retour*, adaptada a nuestra escena por D. Carlos de Batlle con el título de *El regreso*, no gustó al público y levantó protestas que a última hora fueron ruidosas por circunstancias ajenas a la obra. *Le retour*—ya lo anuncié antea—no podía interesar al público español. Mi pronóstico no ha fallado. Me lo dió un gran convencimiento. ¡Lástima que el Sr. Martínez Sierra no haya tenido la misma vista y el mismo olfato! Se habría evitado la tristísima jornada de ayer. Muy triste, sí, por el fracaso de la obra, deplorablemente traducida, acompañado el de los intérpretes y el de la dirección artística: es decir, el del propio Sr. Martínez Sierra. Bien es verdad que el de este último es un fracaso más largo, porque comienza en el punto y hora de la adopción de una comedia que no podía en modo alguno interesar a nuestro público por la diferencia de ambiente y acaba con la demostración de que ese director artístico no sirve para indicar a las actrices y a los actores que ni han entendido la obra ni siquiera

los papeles respectivos. Representación más desacertada no la he visto en mi vida. El fracaso arrastró a Catalina Bárcena. Lo deploro con toda mi alma, y mucho más deploro tener que registrar este mal paso de una actriz a la que admiro sinceramente y cuyos aciertos me he complacido siempre en subrayar. La Bárcena no fué anoche la Bárcena. Fué la cómica que no ha entendido el papel y por añadidura no ha encontrado un alma caritativa que con una advertencia amistosa la sacase de su incomprensión. Olvidada de que la acción se desarrolla en París y del temple de espíritu que hay que suponer en una parisienne que tan de cerca ha visto los horrores de la guerra, optó por presentar un tipo más cercano al de esas muchachas cursillitas que en los poblitos españoles languidecen en esa vida cronométrica, cuya hora más saliente es la del paseo por la estación a la hora de llegada de un tren que muestra en las ventanillas caras que nunca volverán a pasar. Por si fuese poco esto y la afectación grandísima de la señora Bárcena, acusada principalmente en el primer acto, que los autores llaman prólogo, incurrió la actriz al final del último, en medio de la tempestad ya desatada, en algo que no tiene justificación, aunque se alegue el estado de nerviosidad en que se encontraba. La señora Bárcena pronunció, no tan por lo bajo que no las percibiesen los espectadores de las primeras filas de butacas, palabras que aludían a la actitud y a la educación del público. Claro que fueron dichas en un momento anormal, de verdadera inconsciencia. Pero el efecto de ellas en el público fué tremendo y la protesta ya no cesó hasta el hundimiento definitivo de la obra. Mal camino, mi admirada Sra. Bárcena. Mal camino, equivocado Sr. Martínez Sierra. Este no podrá decir que no se le advirtió a tiempo. Véase—y no es autorreclamo, sino justificación—el artículo que publiqué (y firmé a conciencia) cuando todavía era hora de recapacitar.

F. AZNAR NAVARRO

CONTRA EL IMPUESTO DE UTILIDADES

En el Palace Hotel se celebró ayer la Asamblea de representantes de los organismos que protestan contra el pago del impuesto de Utilidades.

Concurrieron unas mil personas de toda España.

Se dió cuenta de una carta del ex ministro de Hacienda, marqués de Cortina, advirtiéndole al Fomento del Trabajo Nacional, iniciador de la Asamblea, que no cuente con su apoyo, porque siendo el firmante defensor de la igualdad tributaria para todas las Sociedades, se opondrá a todo cuanto pueda significar privilegio para las Sociedades colectivas y comanditarias simples.

Pronunciaron discursos varios delegados de Barcelona, Valencia, Sevilla, Granada y Madrid, protestando de la reforma tributaria que se pretende implantar y exhortando a los asambleístas a no pagarla.

En la Asamblea se aprobaron las siguientes conclusiones:

«Primera. Suspensión de los efectos de la ley de Utilidades para las Compañías regulares colectivas, las comanditarias simples y las Sociedades y Asociaciones de carácter mercantil comprendidas en el número sexto de la disposición primera de la tarifa tercera del artículo cuarto, hasta el 1.º de abril de 1921. En virtud de este aplazamiento, se entenderá que quedan sin efecto todos los expedientes incoados a las Sociedades anteriormente mencionadas, con motivo de esta ley.

Segunda. Antes de aplicar esta ley a las Sociedades colectivas y comanditarias simples y a las demás a que se hace referencia en la conclusión anterior, se modificará en cuanto fuese necesario, de modo que se tenga en cuenta, para la estimación del capital de las mismas, los diversos conceptos que integran la aportación de recursos económicos y asimismo la estimación que deba otorgarse al valor personal que caracteriza dichas entidades.

Tercera. Deberá tenerse en cuenta, al establecer las escalas tributarias para las indicadas entidades, atendiendo a su carácter jurídico, que se reconozca un margen diferencial de importancia entre los tipos que las han de gravar y los que se apliquen a las Sociedades anónimas, sin que en ningún caso y bajo ningún concepto, ni en forma de impuestos especiales y de recargos de los que las afecten, los gravámenes que han de satisfacer las Sociedades reguladoras colectivas y comanditarias simples sean superiores a los de las anónimas.

Cuarta. Cuando se haga extensiva la ley de Utilidades a las Sociedades colectivas y comanditarias simples, se tendrá en cuenta que la vigencia del nuevo régimen no revista carácter retroactivo.

Quinta y última. Mientras no se publique el reglamento para la aplicación de la ley de Utilidades respecto a las Sociedades citadas, no se podrán incoar expedientes de defraudación, ni sólo de ocultación.

Se exceptúa exclusivamente el caso en que exista, por parte de los interesados, desacato al fallo del Jurado de Utilidades, única circunstancia en la que se conceptuará posible el expediente de defraudación.

El acto terminó a las dos y media de la tarde, en medio del mayor entusiasmo.

Alcance político

LOS TRIGUEROS

Suscrita por 50 diputados y 20 senadores representantes de distritos trigueros, se ha dirigido una exposición al Presidente del Consejo, en la cual, fundándose en que no existe la debida relación entre el precio del trigo y el del pan, y en que el Gobierno, manejando el «stock» existente del trigo extranjero, tiene a su alcance medios sobrados de impedir que el producido en España se cotice en los mercados reguladores a precios superiores al de 60 pesetas quintal métrico, que el agricultor estima hoy preciso como remuneración a su capital y a su esfuerzo, piden la inmediata reposición de los derechos arancelarios del trigo y sus harinas para evitar la ruina de la agricultura española.

COMENTARIO

El conde de Romanones, comentando el discurso del conde de la Mortera, decía en los pasillos del Congreso:

—Ayer Goicoechea y hoy Mortera, en su magnífico discurso, han quitado mucho hierro a todo lo que había de concentración.

BANQUETE

Los diputados y senadores, ex diputados y ex senadores de las cuatro provincias gallegas, obsequiarán el lunes con un banquete en el Ritz al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, señor conde de Bugallal.

Asistirán los ministros de Hacienda, Fomento y Gracia y Justicia.

TABACOS Y TIMBRE

Siguen siendo satisfactorios los resultados alcanzados en la recaudación de la Renta de

Grandes destilerías a vapor.

Fábrica de aguardientes de uva, anisados, licorosa y coñacs

Ruiz y Albert

Exportadores de vinos finos de MÁLAGA (España)

ESPECIALIDADES DE LA CASA:

RON SAN LUIS.—ANIS X

RON DE LA NEGRA

VERMOUTH BASSANI

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

José Peña Munsuri

Marqués de la Puente, 10 y 12 (antes Compañía) y Mártires, 2. MÁLAGA

Almacenes de por mayor y menor de tejidos.—Lanas para caballeros y señoras.—Especialidad en artículos blancos.

Artículos de punto.—Extenso surtido en adornos y encajes.

Ferretoría.—Paquetaría.—Quincalla.—Batería de cocina en aluminio y esmalada.—Juguetería.—Perfumería del país y extranjero.

Abanicos y paraguas (45)

SAN ANDRÉS

Gran fábrica a motor eléctrica de cajas y estuches de todos clases.

RAFAEL TOVAL GORDILLO

SUCESOR DE VILCHES

Cerrojo, 32, y Puente de San Juan, 17. MÁLAGA.—Tel. 170

CENTRAL: Marqués de Larios, 7.—Teléfono núm. 6

Casa fundada en 1875.

Productos de la provincia en envases de lujo y corrientes. Expedientes de paquetes postales a todas partes del mundo franco de portes. (4)

ACEITES MINERVA (S. A.)

MÁLAGA

Refinación y exportación de aceites de oliva

Marcas “Minerva,” y “Fiat,”

Oficinas: Mendivil, 5

Casa en Zurich, Nueva York y Barcelona (61)

INDUSTRIA MALAGA COMERCIO

PARA EL VERANO

Programa de festejos

No nos sorprende el éxito de las fiestas invernales, y no puede sorprendernos, porque llevamos cerca de dos años diciendo lo mismo: que se organicen interesantes programas de festejos de invierno y verano para la atracción de forasteros.

No hay que dejarlo todo a merced de la voluntad del viajero. Recordemos al pescador baturro del famoso cuento: «Si quieren picar, que piquen.» En turismo no se puede hacer eso, ni se debe hacer: hay que llamar al turista, ofrecerle atractivos y dejarle contento para que reincida en su visita.

Un periódico de la capital malagueña anuncia que la «Comisión permanente» de festejos—ya es hora de que tenga la denominación y la efectividad de «permanente» una Comisión relacionada con el turismo—prepara un interesante proyecto de programa de fiestas para el verano próximo.

Nada puede ofrecer mayor interés a los que visitan Málaga que esas dos estaciones—invierno y verano—para la atracción de forasteros. Y si sobre el encanto de los días invernales y de las noches del estío se ofrece a los residentes temporeros de la bella capital ocasiones para divertirse, miel sobre hojuelas. Nada mejor.

Además, ese será el principio — no puede ofrecer mejores augurios—de una etapa de intensificación de todos los elementos que contribuyen al fomento del turismo, que debe ser eterna.

Lo deseamos sinceramente.

EL TEATRO EN MALAGA

Quizás sea el pueblo de Málaga uno de los pueblos españoles en que hay mayor afición al teatro. Es natural que así suceda, ya que la bella ciudad andaluza ha sido cuna de muchos artistas ilustres—Pepe Tallaví, Rosario Pino, Emilio Thuillier, Pepe Santiago, etcétera—que han dado honor a aquella Academia de Declamación.

Hasta hace unos días ha actuado en el teatro Cervantes de esta capital la graciosa artista Esperanza Iris, con su compañía.

Volverá. Muchos amigos la ofrecieron un banquete de despedida, que fué una fiesta inolvidable.

Ahora trabaja en el mismo teatro la compañía Plana-Díaz, cuyos artistas son muy queridos de los malagueños.

La Junta de Obras del Puerto

La última reunión

Se ha reunido recientemente la Junta de Obras del puerto de Málaga.

Se trataron asuntos interesantes, entre ellos el que se refiere a una acción colectiva de las Juntas de Obras de puertos españoles, para obtener el auxilio del Estado.

Ya hemos hablado de esto en otras ocasiones. Es urgente y necesario que los puertos españoles sean puestos en condiciones para la lucha de competencia que les presentan otros puertos extranjeros, si no se quiere que los puertos de tránsito de nuestras costas mueran por falta de protección.

El puerto de Málaga es de primera categoría, y como tal debe ser considerado cuando se reconozcan esos derechos a auxilios.

—La recaudación del mes de enero que conoció la Junta no acusa diferencia, pues en la primera quincena hubo un aumento, con relación a igual tiempo del año último, de 2.127 pesetas, y en la segunda quincena se ha notado una baja, con relación a igual fecha del pasado año, de 2.126 pesetas.

Almacenes de tejidos al por mayor y menor, altas novedades para señoras y caballeros

—:—:—: flores y caballeros —:—:—:

Félix Sáenz Calvo

Calles: Sagasta, Plaza Alhóndiga,

Sebastián Souvirón y Moreno Car-

—:—:—: bonero.—Málaga —:—:—: (41)

Hijos de Antonio Barceló

(S. en C.)

Criadores y exportadores de vinos

MÁLAGA (1)

Tenería Hispano-Americana

CUBTICION AL OROMO

Isidoro Navarro y C.

Box-call.—Dólgolas.—Mejican glassé.

Se compran pieles de todas clases.

Muerto de los Claveles, 30, 32 y 34.

MÁLAGA (30)

ENERGIA ELECTRICA

Sociedad Hidroeléctrica del Chorro

Carburo de Calcio

Tabacos en el mes de febrero. El aumento obtenido en relación con igual mes del año anterior, ha sido de 8.131.460 pesetas.

También en este mes se ha logrado en la Renta del Timbre un alza de 4.259.075 pesetas en comparación con lo recaudado por este concepto en el mismo del año anterior.

LOS LIBERALES

Convocados por el conde de Romanones, se reunieron en una de las secciones del Congreso los diputados que forman la minoría liberal.

Terminada la reunión, se facilitó la siguiente nota oficial:

«La minoría liberal ha examinado el contenido del discurso de la Corona para determinar los motivos sobre los que ha de versar su intervención en el próximo debate del Mensaje.»

Aun reconociendo la suprema importancia de muchos de los problemas en aquél tratados, ha dado preferencia al de la situación del Tesoro y al de la nivelación del Presupuesto, tanto por la enorme cuantía del déficit como por la ausencia de toda política financiera en el Gobierno, ausencia puesta de relieve en el discurso pronunciado ayer por el ministro de Hacienda.

Los liberales, aun procurando no dilatar la votación del Mensaje, porque perjudicaría al interés público dilatar el examen de los proyectos de ley que el Gobierno presentará a las Cortes, redactará una enmienda relativa a este problema y consumirá un turno en la discusión, sin perjuicio de otras intervenciones que surjan en el curso de los debates.»

DE GOBERNACION

Ha visitado al ministro de la Gobernación una Comisión de Reus acompañada de los diputados Sres. Nicolau y marqués de Argüeso, para hablarle de la situación de aquella ciudad.

DE HACIENDA

Entre las numerosas visitas recibidas por el ministro de Hacienda figuraba una del Magisterio para pedirle que al prorrogarse el vigente presupuesto no dejen de incluirse los créditos para atender a las mejoras de dicha clase.

Al discutirse el actual presupuesto se acordó distribuir el total de las mejoras en dos ejercicios, y temen que por no haber tiempo para aprobar el presupuesto leído quedase incompleta la mejora acordada por el Parlamento.

Han sido desdoblados el cargo de oficial mayor y jefe del personal del ministerio de Hacienda.

Al frente del primero continuará D. Rafael Cabanillas, y para la jefatura de Personal ha sido nombrado D. Mariano del Valle.

EN LA PRESIDENCIA

Manifestó el Sr. Dato que el Consejo bajo la presidencia del Rey, anunciado para mañana, se celebrará a las diez y media de la mañana.

Sigue aquél creyendo que pueda votarse en el Senado el Mensaje, el martes próximo, lo más tarde el miércoles, pudiendo comenzar en el mismo día su discusión en la Cámara popular.

Pudiera simultanearse la discusión en las dos Cámaras, pues son dos las contestaciones; pero es cosa convenida antes de ahora que no comience la discusión en una Cámara sin haber terminado en la otra, persiguiéndose con ello que pueda estar presente en el curso de ella el jefe del Gobierno.

El Sr. Dato contestará también, cuando intervienga, a los señores conde de la Mortera, Goicoechea y marqués de Santamaría, aunque estos dos últimos no se refieren al tema de los grandes partidos.

Recogerá parte del discurso del conde de la Mortera, aunque le contestará con mucho acierto el ministro de Estado, porque hubo en aquél algo muy personal relativo a intervenciones del Sr. Dato en ciertos actos que nadie como éste puede explicar mejor.

Ha recibido el Presidente las visitas del alcalde de Zaragoza y del obispo auxiliar de aquella diócesis.

SOBRE EL ARANCEL

El conde de Romanones decía que no tenía inconveniente en apoyar y votar una proposición en la que se pida que la Junta de Aranceles prepare la ponencia sobre los mismos, para que el Gobierno la desarrolle y el Parlamento sea, en definitiva, el que resuelva.

DEL SENADO

En el Senado conferenciaron el Presidente del Consejo y el Sr. Cierva.

Después dijo el Sr. Dato que el martes terminará la discusión del Mensaje, y hará el resumen; y que en cuanto a los demás asuntos, todos están a la luz del día.

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

La animación en el Congreso fué hoy bien escasa desde los primeros momentos.

Visitó al ministro de Hacienda una numerosa Comisión de representantes de las Sociedades colectivas y comanditarias simples, presidida por el Sr. Sacristán, que fué quien llevó la voz, solicitando se aplazara la ejecución de la ley de 29 de abril último, hasta que fuese garantida de aquéllas a la vez que del Tesoro, y suspendiéndose la tramitación de los expedientes incoados con arreglo a la ley.

Durante la suspensión de la ley, los comisionados ofrecían satisfacer el duplo de la contribución industrial que regía con anterioridad a la presentación de aquélla.

El ministro les contestó que la suspensión de la ley, ya denegada por su antecesor, tendría que ser acuerdo del Consejo de ministros; y en cuanto a la suspensión de la tramitación de los expedientes, que estudiará serenamente la petición.

Vieron después a los jefes de minoría, manifestándoles lo siguiente:

El Sr. Cambó, que debían presentar una fórmula que comprendiese la revisión parlamentaria hasta llegar a escalas diferenciales en las tarifas, dulcificación de los tipos y creación del órgano recaudatorio.

El Sr. Alvarez (D. M.) les contestó que si eran justas y no dañaban al interés público sus peticiones, que contasen con su apoyo; pero que tenía que estudiarlas detenidamente.

El conde de Romanones les dijo que se había incurrido en un error al confundir las Sociedades anónimas con las que no lo son, para los efectos tributarios, y que tampoco se había acertado con el molde, ofreciéndoles el apoyo de su minoría para la revisión de la ley.

El Sr. Villameva les manifestó que había seguido con atención el problema, y por esto lo conoce bien, sintiéndose inclinado a apoyar las pretensiones que le exponían.

El Sr. Gasset contestó que estando reconocido por todos que hay errores en la ley, el Gobierno debe aprovechar el plazo que la misma le concede para corregirlos y después aplicarla con todo rigor.

El Sr. Lerroux se mostró también partidario de que el Gobierno suspenda la aplicación de la ley hasta revisarla.

LA COMISION DE PETICIONES

En el Congreso se ha reunido la Comisión de Peticiones. Examinó la exposición del señor Elola pidiendo al Congreso que presentara la correspondiente acusación ante el Senado contra el marqués de Portago, por haber dejado cesante a aquél durante el período electoral. La Comisión, después de examinarla, acordó que no había lugar a deliberar.

La reunión estuvo presidida por el señor Pico.

Vidaparlamentaria

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

Comienza a las tres y media. En el banco azul, los ministros de la Guerra e Instrucción pública.

ORDEN DEL DIA

Aprobada el acta de la sesión anterior, se reanuda el debate sobre el Mensaje.

El Sr. DURAN y VENTOSA trata de la política social y da por fracasada la que ha seguido el Gobierno. Igualmente considera fracasadas las tentativas que se han realizado para volver al régimen de los grandes partidos. Es partidario de un Gobierno de grupos, de concentración de fuerzas, que movidas por su patriotismo se agrupen para resolver determinados problemas en cuya solución exista coincidencia. Esto, a juicio de los catalanistas, es lo patriótico y lo más conveniente.

Está conforme con la modificación del régimen electoral en el sentido de conceder la representación proporcional.

Lamenta que el Mensaje no ayude al problema catalán. Los regionalistas aspiran a ser los mediadores entre los Gobiernos centrales y las fuerzas catalanas, y desean que el problema sea tratado en el Parlamento y que éste decida.

Sostiene que el nombramiento del general Martínez Anido para gobernador de Barcelona supone el fracaso de una política que pretendía gobernar a seiscientos kilómetros de distancia.

El ideal de los catalanistas, en cuanto al interior, es el de hacer una Cataluña al modo de una Bélgica, de una Suiza, rica, trabajadora y culta, y para ayudarlo piden los medios y la ayuda del Gobierno. En cuanto al exterior, el ideal responde a la convicción de que en esa prosperidad de las regiones descansa la riqueza y prosperidad de España.

El Sr. TORMO consume el tercer turno en contra de la totalidad.

Crece necesario o la vuelta a los grandes partidos, con el turno pacífico y el decreto de disolución, o el mantenimiento legal de las Cortes durante una vida de cinco años y la formación de los Gobiernos de grupos. El último decreto de disolución de Cortes significa lo primero, o sea el salto atrás a las complacencias con el caciquismo pueblerino de la política parlamentaria.

Afirma que un sector de opinión es favorable a una dictadura, que estriba en no creer en la eficacia del Parlamento.

El segundo punto se refiere a la honda preocupación del orador de que con las orientaciones actuales no es posible que haga labor útil el Parlamento español. Por eso cree que en los momentos actuales, como ocurre en todo el Mundo, lo necesario es que sea con Gobierno homogéneo o heterogéneo, lo patriótico no es sólo gobernar, sino también dejar gobernar.

El Sr. MALDONADO, por la Comisión, le contesta.

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Con la presencia en el banco azul de los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación se abre la sesión de hoy a la hora acostumbrada.

Los notarios y las elecciones

El Sr. SOLANO explica una interpelación sobre la intervención de los notarios en las elecciones.

Empieza salvando la responsabilidad del ministro de la Gobernación y dedicando elogios al proceder del Cuerpo notarial, que al dar consejos en los pueblos a las gentes más humildes, se hacen acreedores a la gratitud general.

Afirma que las presiones del caciquismo y de los Gobiernos son cada día mayores.

El ministro de GRACIA y JUSTICIA recoge la denuncia del orador y reconoce su gravedad en cada caso; pero manifiesta que hay que considerar que el mal no tiene ese carácter de generalidad que le ha dado el señor Solano.

Rectifica el Sr. SOLANO.

La Sociedad de las Naciones

El Sr. ORTEGA GASSET pregunta si España va a sostener en la Sociedad de las Naciones su actual representación, que no está al altura de su trascendental misión, salvando todos los respetos.

De qué nos sirve—dice—haber tenido grandes gastos en el siglo XVI, si hoy encomendamos la presidencia de nuestra represen-

tación a persona que no responde a nuestras grandes tradiciones?

El ministro de ESTADO enumera a las personas que componen nuestra representación, que son todas ellas ilustres por más de un concepto, y, además, poseen el conocimiento del francés y el inglés, que se han empleado en la Sociedad de las Naciones.

Hace notar que la designación del Sr. Quiñones de León no la hizo él, aunque la juzga acertadísima. Habla de las gestiones que se realizaron para lograr que el español fuera el idioma oficial, cosa que no se pudo lograr.

Rectifica el Sr. ORTEGA GASSET.

Una protesta

El Sr. NOUGUES protesta de que se haya suspendido la entrada en España de M. Brouse, diputado de los Bajos Pirineos, y subsecretario de Hacienda que fué recientemente en su país.

El ministro de ESTADO manifiesta que dicho señor vino en ocasión del viaje del mariscal Joffre y ha decidido no regresar ahora a España con motivo de dificultades que ha hallado para la obtención de su pasaporte.

El Sr. NOUGUES formula denuncias contra el alcalde de Mora (Toledo) por haber expulsado a tres concejales que se oponían a la elevación del precio del pan y pide que no se olvide a los veteranos de la guerra de Africa.

El ministro de la GOBERNACION dice jocosamente que cada día se observa mayor número de veteranos: son inmortales y de día en día aumentan. (Risas.)

El Sr. NOUGUES protesta del proceder del gobernador de Tarragona, a quien quisiera ver en medio de un incendio como el del Gobierno civil de Toledo. (Rumores y risas.)

El Sr. MOLINA dice que se están concediendo permisos de exportación de aceite a dos, tres y hasta dos pesetas cincuenta céntimos el kilo. Protesta de la competencia que el Estado quiere hacer a los labradores trayendo trigo que además se pudre en los puertos.

El Sr. BALPARDA protesta de acuerdos nacionalistas de la Diputación de Vizcaya.

ORDEN DEL DIA

La cuestión arancelaria

Continúa la interpelación del Sr. Matesanz, e interviene el Sr. SALA.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando ayudante de órdenes de S. M. el Rey al teniente coronel de Artillería D. Pedro Obregón Natti.

—Idem ayudante honorario de S. M. el Rey al teniente coronel de Artillería D. Pedro Vignau Lezcano.

Academias y Sociedades

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El sábado 5, a las seis y media, don Javier Vales Fañde disertará acerca de «Disolución del matrimonio rato».

—El lunes 7, a las seis y media, la señora doctora Paulina Luisi disertará acerca de «Trata de blancas».

Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos.—La conferencia anunciada para mañana, a cargo del Sr. Gómez Moreno, ha quedado aplazada.

Sindicato de periodistas. (Junta general de redactores.)—La junta general de la sección de redactores del Sindicato de Periodistas continuará el sábado 5 del actual, a las cinco y media de la tarde, en el salón de actos de la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14. Se ruega a todos los asociados la más puntual asistencia.—El Comité.

La nueva Junta directiva de la Asociación Benéfica de Empleados Subalternos del Ministerio de Instrucción Pública, elegida en junta general, ha quedado formada así: Presidente, D. Antonio Arellano y Ruiz; secretario, D. Antonio Baches Romero; tesorero, D. Francisco Aparicio; contador, don Mariano Sánchez; vocales: D. Joaquín Nicolás Tramón, D. Tiburcio Lázaro, D. Juan Herrero Anquix, D. Claudio Zapatero Gil y D. Pedro López González.

Dos víctimas del tránsito

En la calle de Bravo Murillo, el autocamión número 9.343, guiado por Enrique Alós, derribó y atropelló al niño de cinco años Manuel Torres, domiciliado en el núm. 11 de 'a misma calle. La criatura resultó con gravísimas heridas en la pierna derecha. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

—Por un tranvía fué atropellado en el Camiño de Carabanchel Juan Antonio Sánchez. Sufrió la fractura de la cabeza del húmero derecho. Fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente. Ingresó en el hospital.

ARTISTA ROBADA

Una piel de 15.000 pesetas

A la eminente tiple María Barrientos le han sustraído de encima de la cama, donde la dejó al regresar a su cuarto del Hotel Ritz, una magnífica piel que está valorada en 15.000 pesetas.

El tetrado D. Luis Silveira, en nombre de la perjudicada, ha presentado la correspondiente denuncia para que sirva de base a las pesquisas que ya está realizando la Policía en averiguación de quién sea el autor de la sustracción.—R. B.

Noticias generales

En la tienda núm. 26 de la calle de Goya fueron robadas dos bicicletas valoradas en 400 pesetas.

Los que tosen es porque quieren. Prociérense una cajita de pastillas del Dr. Andreu.

El obispo de Cuenca, doctor D. Wenceslao Sangüesa, mediante autorización de Su Santidad, ha dejado su importante cargo, en atención a su muy avanzada edad.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido a los generales D. Antonio de la Puente, D. Ambrosio Feijoo, D. José Meana y D. Lorenzo Moratino; coronel D. Ciriaco Uriarte, comandantes Sres. Sánchez Castilla, Casajús y Carrasco; capitanes Estéban, Méndez Vigo, Osuna y Farellí.

Han cumplimentado a S. M. la Reina las marquesas de Mos y Casa-Madrid, condesas de Floridablanca y La Encina; el marqués de Liniers y el coronel D. Enrique Chacon y señora.

Medicina y médicos

Gran cruz de Beneficencia

Le ha sido concedida la gran cruz de Beneficencia, con distintivo blanco y morado, al doctor D. Baldomero Castresana y Goicoechea, por su constante labor altruista y abnegada en pro de los enfermos pobres y de la salud pública.

Médicos de estaciones sanitarias

Han sido nombrados: D. Francisco Pellicer Vigueras, jefe de Administración civil de tercera clase, para el cargo de director médico de la Estación sanitaria del puerto de Barcelona; D. Manuel Fraile García, jefe de Negociado de segunda clase, para igual cargo de la del de Bilbao; y D. Eugenio Pastor Krauel, jefe de Negociado de tercera, para el de director médico del de Pasajes.

Sociedad de Higiene

En la sesión científica que celebró esta Sociedad en el Colegio de Médicos dió una notable conferencia el doctor Díaz Villarejo acerca de higiene de enfermedades evitables y de la influencia que estas enfermedades ejercen sobre la influencia que estas enfermedades ejercen sobre la Sociedad, proponiendo acertadísimas conclusiones.

El doctor Villarejo fué aplaudido calurosamente.

Le contestó el doctor Decref.

Dispensario Príncipe Alfonso

El Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (Paseo Imperial, 6), ha realizado en el pasado mes de febrero 785 asistencias, admitiendo 46 enfermos de nuevo ingreso y rechazando a tres por no ser tuberculosos ni pobres. Han sido repartidos 766 litros de leche.

Real Academia Nacional de Medicina

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, esta Academia celebrará sesión literaria, ocupándose el Sr. Fernández Sanz acerca de «La reforma de los manicomios españoles»; el doctor Marañón sobre «Lesiones de las glándulas de secreción interna en un caso de hidrocefalia»; y el doctor Decref acerca de «La escoliosis llamada habitual y sus modernos tratamientos».

La entrada es pública.

El doctor Royo Villanova, consejero de Instrucción

En la vacante producida por el fallecimiento del doctor D. Antonio Fernández Chacón ha sido nombrado consejero de Instrucción pública el doctor D. Ricardo Royo Villanova, ilustre catedrático de la Facultad de Medicina y rector de la Universidad de Zaragoza.

Esta justa distinción de que ha sido objeto el doctor Royo Villanova será muy bien recibida por toda la clase médica española, que no desconoce sus méritos científicos.—P. T.

SUCESOS DEL DIA

Accidente casual

Por las escaleras de la casa núm. 92 de la calle de Embajadores se cayó, por hallarse en estado alcohólico, la vecina Concepción Rueda, que se causó heridas de pronóstico reservado.

La maleta del huésped

A la puerta del Hotel Inglés desapareció con una maleta, que le entregó el huésped D. Alfonso Irigoyen el seguilla apodado «el Abuelo».

Un jornalero lesionado

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué asistido el jornalero Cipriano Sánchez, de sesenta y cinco años, que, según certificación facultativa, tenía fracturadas la octava y la novena costillas del lado derecho. El hecho ocurrió en el Retiro. El paciente ignora cómo se produjo las lesiones.

En la Puerta del Sol

Del escaparate de la tienda núm. 15 de la Puerta del Sol robaron tres sortijas, un medallón y otros objetos que en conjunto valen 800 pesetas.

Un cadáver

En la carretera del Este, núm. 12, fué encontrado el cadáver de un individuo llamado Espantaleón N., que no presentaba signos de violencia.—R. B.

LOS EXPLORADORES

LOS FRANCESES ATRAVIESAN EL SAHARA

La Sociedad Geográfica de París ha recibido un telegrama en que se da cuenta de la feliz llegada a Tidjikja del capitán Angieras. Este había salido de Yabebala, localidad situada a 150 kilómetros al Sudoeste de Beni-Abbés.

El capitán Angieras es el primero que ha atravesado todo el Desierto de Sahara en su parte occidental.

Marchando al encuentro del capitán Angieras, también atravesó toda la Mauritania, viniendo del Sur, el comandante Lauzaner.

Las columnas que ambos mandaban se encontraron el 25 de diciembre último.

Los resultados políticos y geográficos de ese viaje son muy importantes.

Esa parte del Sahara occidental era de

todo punto desconocida por los europeos. Además, en ella campaban libremente partidas de bandideros, que desvalijaban a las caravanas indígenas, creyéndose seguros de la impunidad.

Tidjikja, adonde ha llegado el capitán Angieras, está situada a unos 800 kilómetros de distancia de San Luis del Senegal.

Información militar

Asuntos de Guerra

Los ascensos del mes.—En la propuesta de ascensos del presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales y asimilados:

Estado Mayor: un teniente coronel y un comandante.

Infantería: siete tenientes coroneles, nueve comandantes, trece capitanes y diez y nueve tenientes de la escala activa, y seis capitanes y ocho tenientes de la de reserva.

Caballería: un comandante, cuatro capitanes y dos tenientes.

Artillería: un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes y doce tenientes.

Guardia Civil: un teniente coronel, un comandante y tres tenientes. Ingresan dos tenientes de las Armas generales y ascienden seis sargentos a alféreces.

Carabineros: un comandante, un capitán, un teniente, un alférez y un sargento, e ingresa un teniente de Infantería.

Jurídico: un auditor de brigada, un teniente auditor de primera, otro de segunda, e ingresan como tenientes auditores de tercera tres opositores aprobados.

Intendencia: un teniente.

Sanidad Militar: un comandante médico, un capitán y un teniente.

Oficiales Militares: un oficial segundo, un escribiente de primera, dos de segunda, e ingresan dos aspirantes.

Cero castrense: un teniente vicario de segunda, un capellán mayor, dos capellanes primeros, tres segundos, e ingresan cuatro aspirantes aprobados.

Subcomisión de Presupuestos.—Ayer quedó constituida en el Congreso la Subcomisión de Presupuestos para los de Guerra y Marina en la forma siguiente: presidente, D. Julio Amado; secretario, Sr. Martínez de Campos, y vocales, Sres. Rodríguez Viguiri, Lazaga y Alonso Castrillo.

Una gestión.—Hoy han visitado al director general de la Guardia Civil el presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Sevilla, D. Diego Gómez, y el vicepresidente de la misma, D. Pedro F. Palacios y Labaña, que vienen a gestionar de los Poderes públicos se conceda una bandera al cuarto tercio, que guarnee aquella capital andaluza.—P. A. L.

EN EL ATENEO

El conde de Romanones, presidente

Ayer tarde se celebraron en el Ateneo las elecciones para la provisión de los cargos vacantes en la Junta directiva.

La votación tuvo lugar en el salón de actos y duró, como previene el reglamento, tres horas. El número de votantes fué de 259.

Presidente, señor conde de Romanones, por 220 votos; vicepresidente primero, Sr. Osorio y Gallardo, por 222; vicepresidente segundo, Sr. Argente, por 228; vocal primero, señor Elorrieta, por 229; vocal segundo, Sr. López de Saa, por 230; contador, Sr. Méndez Parra, por 221; depositario, Sr. Guizart, por 234; bibliotecario, Sr. Sáinz Rodríguez, por 229; secretario primero, Sr. García Martí, por 235; secretario segundo, Sr. Benito Landa, por 242; secretario tercero, Sr. González Ruiz, por 242.

MARRUECOS

Teniente muerto por un soldado indígena

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría comunica al ministro de la Guerra que un soldado de la Policía indígena agredió al teniente de la misma D. Enrique Malagón, produciéndole tan graves heridas, que ha fallecido. Al agresor se le instruye juicio sumarísimo.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 4 de marzo.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,35; E, 70,60; D, 70,80; C, 70,80; B, 70,80; A, 71,10; G y H, 71,50; Diferentes series, 70,90; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,70; E, 82,70; D, 84,00; C, 84,00; B, 84,25; G y H, 85,50; Diferentes series, 84,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 83,50; C, 83,50; B, 83,50; A, 83,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 93,75; D, 93,50; C, 93,60; B, 93,60; A, 93,75; Diferentes series, 93,75.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 93,55; E, 93,75; D, 00,00; C, 93,70; B, 93,75; A, 93,75; Diferentes series, 93,75.

OBLIGACIONES DEL TESORO, 101,75. AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1888, 72,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 89,00; Cédulas del Ensanche, 60,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100

EN EL TEATRO ESPAÑOL

Una nueva temporada

La compañía de Matilde Moreno y Miguel Muñoz terminará su actuación en el coliseo municipal dentro de pocos días. Seguidamente, como ya es sabido, dará en el Español una serie de representaciones...

la ciudad está ahora guardada por tropas americanas.

Panamá ha aceptado la mediación de los Estados Unidos, puesto que Costa Rica ha retirado inmediatamente sus tropas del territorio panamense.

Los 28 hombres del destacamento costarricense, capturados en Coto, han sido enviados a Panamá como prisioneros.

EL REY DE LAS VISCERAS

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar estos males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

CASA DE LA VILLA

En favor del empréstito.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, el alcalde dió cuenta de las gestiones realizadas cerca del Gobierno para la aprobación del proyectado empréstito municipal, y pide el apoyo de todas las minorías para que se pida al Gobierno que la décima sobre la contribución sea aplicable a la garantía de las anualidades del empréstito...

Nuevo delegado.—Es nombrado por unanimidad concejal delegado del servicio de incendios D. Enrique María Arribas.

La tábata regular.—Pasa a estudio de la Comisión correspondiente una moción de la Alcaldía proponiendo la instalación de una fábrica de pan regular y la habilitación de un crédito de 200.000 pesetas para dicha atención.

La mendicidad.—El Sr. Alvarez Herrero defiende un voto particular en el que pide que sea retirada de la Asociación Matritense de Caridad la representación del Ayuntamiento; voto que es desechado, pero que da lugar a que intervengan algunos concejales, aludiendo a un suceso publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

El alcalde protesta de tal afirmación, que considera una villana calumnia; presenta al Concejo el libramiento que demuestra que dichos gastos han sido pagados con cargo a los gastos generales del Ayuntamiento; explica los detalles de la inversión de las cantidades que mensualmente entrega la Asociación Matritense de Caridad, confirmando el concejal delegado, Sr. Onís, y se acuerda que nuestro sueldo sea llevado al Juzgado para que, sin buscar con ello el castigo, pueda el Sr. García Molinas aportar ante los Tribunales los datos y antecedentes que pueda tener para haber lanzado una acusación que se juzgará sin fundamento.

Otros asuntos.—Se aprueban otros dictámenes, y se levanta la sesión a las dos y cuarto.

El Salón de Humoristas

Hoy ha sido inaugurado el Salón de Humoristas. El espíritu de iniciativa de José Francés, en cuyo temperamento de artista hay un amplio margen para sus brillantes dotes de organizador, ha obtenido este año el premio merecido a sus esfuerzos. La Exposición de humoristas ha sido instalada en la Biblioteca Nacional, en un edificio del Estado, que así la presta toda su severa acogida y protección.

La nota de la Exposición es algo pobre, y además, como otras veces, la intención está desvirtuada. El humorismo en nuestro país es escaso, un producto difícil y escogido, que está en manos de dos o tres elegidos. El humor, la gracia chispeante y concisa de la caricatura, en dos palabras, es un arte de enormes dificultades. Así, esta Exposición, que agota en dos pequeñas salas todo el humorismo de nuestros dibujantes, se extiende a otras manifestaciones artísticas del dibujo y de la pintura, y es curioso señalar el hecho de que ya en este campo son las notas de mayor emoción aquellas que reflejan los temperamentos sombríos y dramáticos de sus autores. Nos referimos a los dibujos de Juan José García, a su pequeña Desolación, que tiene espiritualidad, y en general, al conjunto de su obra, de carácter extraño.

Y ya que tocamos la nota seria, citaremos, sin tardar un momento más, un desdado de Rivas, velado por una mantilla negra, con un aristocrático fondo de jardín primaveral, muy interesante.

De la parte humorística sobresale una formidable caricatura de Salvador Cánovas Cervantes, hecha por Rebles; otra, con mucha vida, de Enrique Chicote, por Cyrano; un gracioso trabajo de Fresno, que ha cogido en unos trazos toda la varonil desventura del Rey; otra caricatura de Emilio Carrere, con mucho énfasis, por Sirio, que también presenta, aunque ya con no tanta fortuna, a José María Carretero; dos notas que acusan el ingenio de José Santisteban; alguna otra de Benlure Arana, como el perrito que se lamenta ante el charco que el paraguas ha dejado en el recibimiento y que exclama: «¡Creo que he sido yo!» Y nada más, como no sea el pez dibujado por Demetrio, que encierra un objeto entre las aguas y que exclama al reconocerle: «¡Caramba, el anzuelo de Pérez!»

Zamorá presenta unos figurines, y Roberto Domingo unos apuntes taurinos. Se advierte la ausencia de algunos nombres: Sileno, Tovar, Arénger. ¿Por qué esta abstención?—J. M.

Desde Barcelona

Un detenido Barcelona, 4.—Ha sido detenido Salvador Granell, apodado «Chutti», conocido como sindicalista, que pertenecía al llamado Grupo Negro, formado por operarios sindicalistas de los talleres de Girona. Se le acusa de haber tomado parte en varios actos violentos.

Nadie quiere ser alcalde Comunican de Reus que continúa sin solucionar el conflicto promovido por la falta de alcalde, cuya plaza nadie quiere ocupar, después de la muerte del último.

Tampoco los concejales se avienen a continuar desempeñando el cargo, y así van transcurridos diez días en aquella población, sin autoridades municipales.

El gobernador regresó anoche a Tarragona, dejando las cosas en el mismo estado.

EXPLOSION DE UNA CALDERA

Tres muertos y varios heridos

Barcelona, 4.—Esta mañana se registró en la barriada de San Martín un desgraciado accidente que ha costado la vida a tres obreros y lesiones más o menos graves a otros diez y ocho, causando gran alarma y consternación en el vecindario.

El hecho ocurrió en la fábrica de tintes y aprestos de los Sres. Martí y Rourier, conocida por La Lana Vieja, antes de Arañó, instalada en la calle de San Juan de Malta.

El trabajo empezó en la fábrica a las siete, por obreros ocupados en la sección de tintes.

Al cuarto de hora apenas, una de las dos calderas que funcionaban para facilitar el vapor a los tintes, ignórase cómo, hizo explosión con gran estruendo.

La alarma fué espantosa y el ruido formidante. Todo el edificio sufrió una conmoción violenta.

El local donde se hallaba instalada la caldera quedó destruido, pues ésta se desprendió de sus enganches y cayó en pedruzcos desde gran altura. Un trozo de ella fué a chocar en una casa frontera, arrancando el balcón del tercer piso y abriendo un boquete en la pared.

Una parte de la caldera, que consistía en un cilindro de diez metros de largo y un metro de diámetro, fué a parar a un campo de tiro.

Trozos de la caldera y del techo cayeron a larga distancia. No quedó un cristal entero en el edificio y en los inmediatos.

El pánico entre los obreros que iban acudiendo al trabajo, y los vecinos, fué extraordinario.

Por fortuna, no habían entrado aún todos al trabajo, pues éste empieza en la fábrica a las ocho. Esto no obstante, quedaron sepultados entre los escombros tres obreros, que fueron extraídos cadáveres, y recibieron heridas, de mayor o menor consideración, diez y ocho más, todos hombres.

Inmediatamente se pidieron auxilios a Barcelona, organizándose los socorros.

Los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro de San Martín, a la de San Andrés y a la quinta de salud La Alianza, adonde acudieron médicos de los demás Dispensarios.

Fué un verdadero milagro que la explosión se limitara a una de las dos calderas de la fábrica, precisamente la más pequeña, pues de estallar la otra, hubiera degenerado en catástrofe.

Entre los heridos hay cinco graves. Los muertos son jóvenes, y se llamaban Gabriel Brunet, Salvador Brunet y Pedro Bagná.

Acudieron el alcalde, el gobernador civil y el secretario, quienes visitaron a los heridos. También acudieron bomberos para el descombro en busca de heridos.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Noticias de teatros

GACETILLAS

Real.—Mañana, primera representación de la ópera en cuatro actos, de Verdi, Un baile de máscaras, por Cecilia Gagliardi, Palet, Mansueto y el barítono Montasano, que hace su presentación.

El domingo por la tarde, La Traviata, por la eminente María Barrientos, Cisnelli y Montasano.

Al interés de estas funciones se une el no menor de la función del lunes, Tristán e Isolda, por Cecilia Gagliardi, Canabla, Formichi, y la Sra. Cassaza.

COMEDIA.—«EL CASTILLO DE LOS ULTRAJE»

Pasado mañana domingo, en función de tarde, a las cinco y media, la nueva obra de Muñoz Seca, gran éxito de risa, titulada El castillo de los ultrajes.

Todas las noches, a las diez y cuarto, El castillo de los ultrajes.

Lara.—Mañana, a las seis de la tarde, en función correspondiente a la 16.ª matinee de sábado de moda, se representará el sainete en dos actos, de Enrique García Álvarez y Fernández Luque, El puesto de antiquités de Baldomero Pagés.

Por la noche, a las diez y media, A la luz de la luna y El puesto de antiquités de Baldomero Pagés.

Infanta Isabel.—Mañana por la noche, segunda representación de la divertida comedia La Chocolatería, en la que tanto se distinguen María Gámez.

El domingo, a las cinco y media, La Chocolatería. Por la noche, El afinador, enorme éxito de risa.

Próximamente, Las superhembras, comedia en tres actos, de V. Sardou.

Apolo.—Mañana, a las seis de la tarde,

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO... PHOSCAO... y en pocos días todas las incomodidades habrán desaparecido por completo. Venta en farmacias, ultramarinos y comestibles. Depósito: Fortuny Hermanos, calle Hospital, 32, BARCELONA

Catarros-Tuberculosis. El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farm. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

COMPANIA TRANSATLANTICA. Vapores que prestarán los servicios en el mes de marzo de 1921, salvo contingencias: Línea de CUBA MEXICO, Línea de VENEZUELA-COLOMBIA, Línea de BUENOS AIRES, Línea de FERNANDO POO.

CARRILES. 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo.

Rebaja de precios. LA TOLEDANA. La mejor lejía y jabones finos y espumosos de pinta, olefina y blancos de aceites puros de oliva. FABRICAS: Plaza de San Gregorio, 5, y Tabernillas, 17. T. 617 M. DE VENTA EN ULTRAMARINOS

Cartel para el día 5. REAL.—9,15 (función 70 de abono, 54 del turno segundo), Un baile de máscaras. ESPAÑOL.—6,30, La tierra.—10,30, Entre nieblas (estreno). COMEDIA.—5,30, concierto Brailowsky.—10,15 (Compañía cómicodramática), El castillo de los ultrajes. LARA.—6,30, Lectura y escritura y El puesto de antiquités de Baldomero Pagés. 10,30, A la luz de la luna y El puesto de antiquités de Baldomero Pagés. CENTRO.—5,30, Margarita la Tanagra.—10, La casa de la Troya. ESLAVA.—6, El regreso.—10,15 (beneficio de los Sres. Arniches y Abati), No te ofendas, Beatriz. INFANTA ISABEL.—6,15, Un tío castizo y El afinador.—10,15, La chocolatería. APOLO.—6, La amazona del antifaz (estreno)—10,30, El parque de Sevilla. REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), Los papiros. COMICO.—6,15, El alcalde de Zalamea y Un día de toros.—10,15, El verdugo de Sevilla. COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, La república de la broma. LATINA.—6 y 10, Sangre gorda, La fuerza bruta y Balder. OLIMPIA.—6, El Cristo moderno.—10, El rayo. CERVANTES.—6, El pollo Tejada y La canción del olvido.—10,15, Las delicias de Capua y La canción del olvido. NOVEDADES.—6, La pupila de Pestania.—7, La cocina.—9,45, El refajo amarillo.—11,45, El compañero Cocio. MARTIN.—6,15, La conquista de Pardillo.—10,15, Las corsarias y La caída de la tarde. IDEAL ROSALES.—6 y 10,15, ¡Chófer... a Rosales! PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto.—Catedral de las Variedades.—Grandioso acontecimiento, debut de The Jards Family con su pato vivo cantante, la mayor novedad del mundo.—Éxito de Emilia Benito, que cantará saetas, saerdanas y lo mejor de su repertorio, tres atracciones más y películas Ajuria.

BOLETIN RELIGIOSO. Sábado 5 de marzo de 1921 Santos del día.—Ayunt. Santos Juan José de la Cruz, Teófilo y Celesimo, confesores; Beato Pablo Navarro, Adriano y Eusebio, mártires. La misa y oficio son del Sábado, con rito simple y color morado. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Dentadura sana y fina, esto se consigue sólo usando el Licor del Polo, que es asco y medicina.

EL «DUMPING»

La competencia alemana. Ruedas baratas. Berlín.—Un informe del diario norteamericano Chicago Tribune dice que los ferrocarriles del Estado norteamericano han aceptado una oferta de la Casa alemana Krupp sobre la entrega de 10.000 ruedas de ferrocarril, por ser un 50 por 100 más baratas que la mayoría de las precios ofrecidos por 16 Casas competidoras que tomaron parte en el concurso.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sra. Champagne, preferida en todo el mundo

TOROS Y TOREROS

El pleito de los subalternos. Reunidos ayer los matadores de toros y novillos que se encuentran en Madrid, en el domicilio social, acordaron proponer nuevas concesiones, con objeto de llegar a un acuerdo.

Respecto a sueldos, hicieron ellos tres clasificaciones, según que el matador cobre de 2.500 a 4.000 pesetas; de 4.000 a 6.000, y de 6.000 en adelante, pagando entonces a los picadores 300, 400 y 750 pesetas, siendo obligatorio, en este último grupo, llevar tres.

Los banderilleros percibirán, respectivamente, 400, 500 y 750 pesetas; siendo obligatorio llevar tres.

A los que figuren como picadores en cuadrilla de novillos se les abonarán 80 pesetas de sueldo, 100 y 125, según que el contrato se haya efectuado por un precio inferior a 900, entre 900 y 1.250, y superior a éste.

El representante de Manuel Granero manifestó su adhesión a la Sociedad, diciendo que había torreado dicho diestro por evitar un conflicto de orden público.

La Junta prometió estudiar el caso. Acordaron también poner el veto a las plazas de Castellón y Barcelona.

Todos estos acuerdos están en estudio en la Unión de Picadores y Banderilleros.

P. ALVAREZ

EN CENTROAMERICA

PANAMA Y COSTA RICA

Camino de solución. Londres.—Un despacho de Balboa al Times dice que el Presidente de la República del Panamá ha pedido al gobernador de la zona del Canal, coronel Morrow, el concurso de las tropas americanas para mantener el orden en Panamá, turbado por la oposición, que acusa al Presidente Porras de no obrar con bastante energía en la defensa de los derechos de Panamá contra Costa Rica. Se enviaron a la Presidencia delegados, que pidieron la dimisión del Sr. Porras, y ante la negativa de éste, la multitud intentó invadir el palacio. La guardia del edificio hizo fuego, matando a dos personas e hiriendo a otras. La Presidencia y los principales puntos de

LA MODA

FEMINIDADES

La maldición.—El suicida de la Moncloa.—Un toro. Mi bautismo de sangre ::

¡Piedad, lectoras! No os enfadéis conmigo si las tonterías que vais a leer no compensan la curiosidad que hayan podido despertar en vosotras estos títulos llamativos; si os sentís defraudadas, perdonadme, es un inocente anzuelo que os he tendido para excitaros a leerme; yo sé la importancia de los títulos rimbombantes. ¡Cuántas novelas se han leído fiándose principalmente en el índice de los capítulos!

Quiero comentar una triste observación que hice el año pasado, y he vuelto a afirmarla hace unos días, sobre la falta de caridad de muchas personas hacia la desgracia ajena.

Comprendo que las personas que por su profesión tengan que estar conviviendo diariamente con miserias y desgracias ajenas tengan el corazón encallecido y el alma insensibilizada; no les pido que se entorrezcan, no; pero que tengan un poco de piedad y mucho tacto y delicadeza.

Fué el año pasado, como digo, cuando hice esta observación. Salimos a pasear por la Moncloa; un hombre de muy mal aspecto nos pidió una limosna, diciéndonos descaradamente y de carrerilla cómo tenía once hijos, su mujer enferma y no sé cuántas cosas más; nos molestó su «estilo» y no le dimos limosna; contrariado, mascullo una maldición. Yo iba ya impresionada con este incidente, cuando unos metros más allá vimos una camilla conducida por unos hombres; un guarda, que iba al lado, llevaba en la mano un sombrero: era un pobre señor que acababa de suicidarse en aquel momento. Al pasar junto a nosotros, otro guarda gritó al que llevaba el sombrero: «¿Qué, s'a matao?»; el otro levantó la cortina de la camilla para ver al que iba dentro, y contestó: «¡No, entoavía va coleando!»

Imaginaos, lectoras, la impresión que produciría al moribundo este diálogo; yo me quedé dolorosamente impresionada. No terminaron aquí las cosas desagradables de aquel día: algo más lejos vimos aparecer un toro. Yo, lectoras, tengo más



Sobre una falda plisada a trozos, una blusa de seda lavable, cruda, con pespunte rosas, será útil debajo de los trajes sastré.



Si el tejido es rico, un buen brochado, por ejemplo, puede hacerse un bonito cuerpo con uno de los lados que cruce delante y caiga sobre la falda, pasando por un ojal.



Para teatro, debajo de un abrigo, hará un gran papel esta blusa rusa de crespón de China verde bordada en violeta.

pánico a un toro que a un tigre de Bengala; me escondí detrás de un árbol, llorando a lágrima viva, rezando y prometiéndole a San Antonio la mar de cosas si me salvaba. Bueno; luego resultó que el temido miura era una vaca lechera inofensiva; pero el susto fué espantoso. Al llegar a casa, lo primero que hice fué mirarme al espejo para ver si tenía el pelo blanco, como cuentan que sucede cuando se sufren grandes impresiones; pero, ¡ay! afortunadamente, ni una cana.

Hace unos días fuí a un establecimiento benéfico en el momento en que traían a un joven, de aspecto simpático, que acababa de pegarse dos tiros en la sien «por una mujer!»

Lectoras, yo creí que esta raza de héroes se había extinguido; imaginaos mi asombro al encontrarme con un ejemplar. ¡Qué pena daba verlo! Tenía las dos balascas dentro y conservaba sus cinco sentidos. Soportó la primera cura con valor; sus grandes ojos, muy tristes, estaban fijos en no sabemos qué punto del espacio, y los enfermeros, sin piedad, preguntaban: «¿Qué, dos tiros, eh?» «Sí.» «Con algún matapájaros.» Luego cuchicheaban: «¡Mal tonto! ¡Por una pinga!»

¡Cuánto sufriría aquella alma silenciosa! El rostro, de mirada interesante, estaba impasible; pero se adivinaban las tristes meditaciones de aquel cerebro, que regía bien, a pesar de tener las dos balas dentro, ahora, después del choque brutal. Debía ser un hombre bueno; fué a matarla a ella, no tuvo valor y volvió el arma contra sí.

Hoy he sabido que está grave. Al ver la indiferencia de las gentes que pensamos en las familias, en el dolor que experimentarían al ver en ese estado a un sér querido; todos estamos en el deber de no permanecer indiferentes ante las desgracias humanas, y si no las podemos aliviar, por lo menos no aumentarlas ni causar penas por una ligereza.

M. DE M.

Use usted productos ROBERTS En todas las perfumerías

XXXI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Francisco de las Rivas y Urtiaga MARQUES DE MUDELA DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, EX DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. Falleció el día 5 de marzo de 1890 R. I. P. Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, Marqueses de Mudela; primos y demás parientes del finado, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), y en el Oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (7)

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

LA FORESTAL DE URJEL CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000KILOS

Use las Suelas de madera flexibles UTO y economizará mucho dinero. Par. 1,25 pesetas. Tacones, 0,40. Concesionario, A. GAMACHO, Cardenal Cisneros, 5, MADRID. Remite muestras previo envío de 2,30. Se necesitan representantes.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA. En todas Farmacias

Antes de comprar especímenes nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, II, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo. Ya bajó el vino Tinto, de mesa, siete pesetas arroba; Valdepeñas superior, ocho (a domicilio). San Mateo, 8, almaceén. Teléfono 3.909.

Las galletas OLIBET son las mejores Piano Ronisch, eolien, cuerdas cruzadas, verdadera oportunidad. Puencarral, 55. La Esmeralda. La casa que el más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte.—Postas, 26, platería. Teléfono 54.

MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza», 5—VALVERDE—5

Arreglo motores. Cabestros 5

Ozonopino Ruy-Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Carretas, 37, principal

SEÑORES ANUNCIANTES Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora que dispone de combinaciones ventajosas en: los periódicos de Madrid; También se hacen descuentos en las esquelas que se encarguen a esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE José Domínguez Luque PLAZA MATUTE, 8, 1.º TELEF. 2.896 El dueño de estas oficinas avisa al público que es ajeno en todo a otro señor del mismo nombre y apellido, dueño del «Noticiero Universal».

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. SOLUCION BENEDICTO glicero-cresfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros orínicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

La Bandera Mercantil Economía en muebles de todas clases, desde lo más suntuoso a lo más modesto.—Muebles de lujo y económicos. La casa más barata. 2, MAGDALENA, 2. Hay guardamuebles con habitaciones independientes. Teléfono M 45-65.

Sociedad Anónima LA TOJA La Junta general ordinaria de accionistas, celebrada el día 28 de febrero último, acordó repartir un dividendo de cinco pesetas por acción, libre de impuestos, contra presentación del cupón número 13. El pago se efectuará, a partir del día 15 del actual, todos los laborables, de diez a doce de la mañana, en las oficinas de la Sociedad, en Pontevedra, calle de García Camba, núm. 3. Pontevedra, 1.º de marzo de 1921.—El Director-Gerente, José de la Gándara.

EMPLEOS Importante Sociedad desea cubrir dos plazas de empleados en sus oficinas centrales de Madrid, con sueldo de 3.000 y 6.000 pesetas, respectivamente. Los aspirantes habrán de estar dispuestos a suscribir 10.000 y 20.000 pesetas, las que devengarán el 6 por 100 de interés anual. Ofertas al Secretario general, Apartado 414, Madrid.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

JARABE OSTEÓGENO GENOVE RECONSTITUYENTE IDEAL PARA LOS NIÑOS FAVORECE NOTABLEMENTE LA FORMACION DE LOS HUESOS Y EL CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS. INDICADISIMO PARA LA MADRE EN EL EMBARAZO Y LACTANCIA. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Vajillas, grandes surtidos Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel. MADRID.

SEGURO MEDICO Igualatorio médico con servicios de farmacia, partos, vacunas, rayos X y enterramientos. Dirección y oficinas: MAGDALENA, 31, PRINCIPAL. Consultorio de especialidades: HUERTAS, 37, PRINCIPAL. Este igualatorio agradece sinceramente las preferencias que ha merecido de los suscriptores de la harto conocida empresa LA ESPERANZA. Los cobradores de SEGURO MEDICO van debidamente autorizados para verificar las cobranzas y provistos de un documento firmado por el médico de cada zona. Para atajar propagandas de mala fe, se advierte al público que en nuestras oficinas y consultas se facilitarán cuantas aclaraciones y noticias sean precisas.

OLEORETINE, REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campañudamente los interesados en su profesión y venta. Pero para el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juzgar exorable desengaña a los cándidos. Ya veréis los clientes de OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirireis este producto y preguntareis sus virtudes. OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes. OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo. OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica. OLEORETINE cura radicalmente la llamada «tiña» pedida y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles. Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de OLEORETINE. DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID